

【第26轮比赛前瞻·从丢掉“领头羊”的对手身上“讨债”】



申花已挺过“狂风暴雨”

连续两场反败为胜的申花，让酷暑难消的申城“燥热”依旧——暴雨和狂风都没能敌住申花的激情。从北方远道而来的天津津门虎，也会感受到这扑面的热度……

本版撰稿
本报记者 林龙

回顾过去的大半个赛季，申花经历过一些重要节点，也有被忽视但事后看来却重要的节点。正如对天津的客场0比0，不仅仅是因为这是申花在联赛中唯一没能取得进球的场次。

那场比赛之前，申花在联赛中一直处于领跑地位。有过两场平局，对手分别是国安和海港。第二名的海港，此前平过浙江队、北京国安和上海申花，因为少赛一场，所以比申花落后5分。结果，申花平了天津，海港赢了长春，积分差距变成3分。考虑到海港少赛一场的对手是南通，全取3分基本无虞。所以，两队积分算是拉平了。在海港完成第7轮的补赛之前，申花一直都还是领头羊。可当海港补赛完成后，他们却凭借净胜球的优势超过申花而开始领跑——而这一点在申花被天津逼平的时候已有端倪，此前的海港已经通过5比0、6比0的场次证明了超强的攻击力。

从某种意义上来说，申花让出领头羊位置恰是始于客场对天津的这场



李锦坤 摄

0比0。如今回到主场，申花必须要算这笔隐藏的旧账。

当时之所以被天津0比0逼平，与申花彼时所面临的人员危机有着直接的关系。当时特谢拉受伤，马莱莱停赛，斯卢茨基被动改变固有的战术体系。不仅派上戴伟浚，而且祭出从未用过的4321圣诞树阵型，让戴伟浚和谢鹏飞踢两个10号位。这原本也没大问题，可久疏战阵的小戴并没有做好充分的首发准备，而队友们也受到一定影响。路易斯停止了每场比赛都参与进球的纪录，谢鹏飞也毫无状态。中场休息之后，斯卢茨基罕见地立刻做出调整，但在天津的众志成城下，申花终究没能拿下比赛。

四个月之后，坐镇主场的申花已发生了很大变化。不仅进攻体系更加

丰富，阵容得到补强，人员危机也没那么严重，目前就马纳法和朱辰杰还在养伤。顶替马纳法踢右后卫的杨泽翔，已经挺过了充分的考验，不仅防守无虞，进攻上也完成了直接助攻。中后卫位置上，金顺凯和艾迪都能踢，虽然比起朱辰杰都略有不足。但重要的是，申花的防守任务往往在中前场就已经完成大半了。主场对阵天津，申花需要提升的是进攻，而申花的进攻在最近两场比赛所爆发的能量也有目共睹。

当初丢掉领头羊位置是始于天津津门虎。如今，主场拿下对手虽不能即刻带回领头羊的地位，但对最后的争冠信念依然大有益处！

逆境仍自信，落后也不怕

两场国足世预赛所带来的长达20天的间歇期，被抽调近半支球队申花所受影响最大。而间歇期之后立刻就进入到三线作战的密集赛程，申花将要在18天之内踢六场比赛。所以斯卢茨基承认，这是球队本赛季至今所面临的最困难时期。

困难首先体现在人员上。踢满两场世预赛的主力中卫朱辰杰，因为体力到了极限而肌肉拉伤，至今还不能回归。杨泽翔同样是因为世预赛而加重原本就有的伤情，并因此缺席第二场同沙特的比赛。回到联赛后，因为马纳法在养伤，右边路需要他来填补，所以不得不吃止痛药而坚持比赛。

体能问题是隐形困难，但也不可小觑。同样踢满两场世预赛的蒋圣龙，如今又接连踢满对浙江的联赛和对浦项铁人的亚冠精英赛，体能濒临极限。还有“小摩托”费南多，回到申花后已经连续两场首发，体能也面临严峻考验。

为了应对困难，斯卢茨基在间歇期不得不从U21抽调10名球员来完成正常训练。但长达20天没有和全队进行合练，不少国脚归队之后都出

现了一定的“不应期”。正如同浙江队比赛的前半小时，“我们一些队员忘记了早已熟悉的战术体系，早早丢了两个。”同浦项铁人的亚冠精英赛更是如此。上半时的45分钟堪称申花本赛季表现最差的45分钟，不仅失误频频，动作各种变形，甚至没有完成一脚射门。

所有的困难在两场比赛开局阶段都肉眼可见。但经历过大半赛季历练的申花，实力一直在，所以自信从未丢失。更应感谢的是斯卢茨基的丰富经验，以及高超的临场调整能力。两场比赛，斯卢茨基都坚持让费南多首发，后者给了他丰厚的回报，助攻和进球都如约而至。同浦项铁人的下半场，斯卢茨基做出的调整更如金手指般扭转了局势。

连续两场比赛都是先丢球再反超。一是让二追四，一是让一追四，两场相似的结果极大提升了申花的自信心。习惯了领先的申花，如今也习惯了落后再反超的局面。这两场比赛，被高强度磨砺的申花，自信心更“丰富”了。或许，应该感谢这“最困难时期”所赐的机遇……

费南多成为进攻催化剂



陶焯洋 摄

复。”费南多之所以被申花或中国足球球迷批评，就是因为他一直没达到曾经的状态。感谢这份信任，费南多正在大踏步地接近曾经的状态，并在最近两场比赛中得到证明。

费南多的速度还没有回来，但他的控球技术一直在，除非被犯规，否则很少丢球，这对申花而言非常重要。不仅不会让进攻节奏被破坏，而且也能队友制造时间和空间。费南多的另一优势是传球意识和意识一直在，技术在恢复。所以才有对浙江比赛的两脚妙传，以及对浦项铁人的精准传中。他的传球失误还有一些，但已明显好转。所以，相信他接下来还会带来更多的惊喜。

斯卢茨基在对浦项铁人比赛中做出的重要调整，恢复路易斯-马莱莱的双中锋，让费南多踢10号位，特谢拉拉到8号位。扳平比分的那球，正是出现在左路的特谢拉远射，中路的费用南多突然前插抢到对方门将扑出的球后传中。而马莱莱反超比分的进球，则是出现在右路的特谢拉给杨泽翔的直塞，后者下底后传中所致。其实，如果比赛踢起来之后，费南多和特谢拉更像是两个10号位之间的轮转。因为两人都能控球，也都有传球的意思。

正是这样的安排，让申花在前列的攻击力似乎得到倍增。特谢拉、费南多和路易斯都能传能控，路易斯和马莱莱又是两个有力的冲击点，再辅之以速度越来越快的费南多，两场比赛打进八球并非偶然。所以，斯卢茨基也颇为“得意”：“这一组合完全可以成为进攻线的‘标配’。”

马莱莱“赢”回球迷的心

同浦项铁人比赛的逆转始于马莱莱的出场。独中两元的他成为所有申花球迷心目中的英雄。所以，赛后申花球迷中间流传了一个献给马莱莱的“道歉信”。

本是感谢信，却以道歉信的形式。球迷的这种对马莱莱的矛盾心情贯穿了整个赛季。赛季前半段，他多次浪费过一些非常好的机会而引起球迷的各种非议。赛季中期，即便他的进球数与日俱增，但依然无法抵消球迷对他的不满。而申花与特谢拉以及阿马杜续约却不与他续约的消息传出后，更是与球迷的情绪产生了共振。

所以，有很长时间里，马莱莱标志性的笑容不见了，他在对阵南通的主场比赛中受伤下场时的意外愤怒也被各种解读。莫非他真要离开了？如今，他和申花的合约还有三个月就将结束。何去何从？马莱莱也好，申花也好，都应尽快做出决定。

而值此时机，

亚冠精英赛中伤愈复出的马莱莱贡献了或许是本赛季以来最精彩的一次个人表现。第一个前扑冲顶，难度极高，而且动作完成得近乎完美——这与之前“哈莱莱”式的浪费机会迥然不同。第二个点球，在主裁观看VAR回放时，马莱莱就将球一直抱在怀里，安静等待，他对进球的强烈欲望足见一斑。

马莱莱似乎长球了？而最重要的是，当申花的进攻体系越来越顺畅时，他和路易斯组成的双中锋体系也能发挥出更大的功效，这是申花攻击力的根本。所以，申花是否也会受到一些触动？

对浦项铁人荡气回肠的翻盘，源自马莱莱的出场。申花又恢复了路易斯+马莱莱这对正牌双中锋组合。但，这是重要原因，却不是唯一。仔细回顾，申花的战术体系已经发生了一些细微的变化，所以导致了前场的攻势更加顺滑、流畅。

变化源自费南多的到来。入队之初，费南多表现平平并多次错失机会而备受诟病。从国家队回来之后的费南多，似乎开了挂，不仅有了进球和助攻，更似乎让申花前场的进攻机器增添了很多润滑油，运转越来越顺畅。这要感谢斯卢茨基对他的信任，以及斯卢茨基在对他使用问题上自我修正的勇气。

费南多所受争议最大的比赛应该是客场对国安的重要一役。他顶替受伤的特谢拉首发出场，但错过一次绝佳的单刀机会。那场比赛，申花遭遇



上海申花 VS 天津津门虎
9月21日 20:00
上海体育场
七彩戏剧频道 直播

■ 申花预计首发

(4132)